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ilyen tapasztalataim közül kettőről számolok 
most be, melyek különböző szempontokból le-
hetnek fontosak, érdekesek és tanulságosak a 
számunkra. előbb egy már néhány éve megfi-
gyelhető, technikai-technológiai jellegű válto-
zásról, ami jelentősen hat a teátrális produkciók-
ra és közönségükre, a színjáték alapfogalmainak 
átgondolására késztetve bennünket; majd pedig 
egy nagy jelentőségű nemzeti történelmi évfor-
dulóhoz kapcsolódó, országos méretű színházi 
projektről, egy évig tartott bemutatósorozatról, 
mely szintén érdekes lehet a mi hagyományok-
hoz ragaszkodó, ugyanakkor a közösségi (nem-
zeti) emlékezet kérdéseiben néha mégis tanács-
talannak tűnő hazai kultúránkban.

Digiszínház – virtuális színház
Közel egy évtizede dolgozik észtországban a 
Cabaret Rhizome1 nevű együttes – színház? 
gyár? it-cég? filmstúdió? szociálpolitikai vál-
lalkozás? Működésük és produkcióik meglehe-
tősen nagy, bár nem széles körű hatást tettek a 
kortárs észt szcénára, ahogyan ez szándékuk-
ban is állt és várható volt.

természetesen másutt is vannak hasonló 
újító együttesek, nálunk is, melyek új utakkal 
kísérleteznek a közönség megközelítésére, be-
vonására és befolyásolására. Olyan utakkal, 
melyekre a fiatal közönséget és/vagy a szín-
ház hagyományos formai megoldásaiból és 
statikusnak mondható közösségi státuszából 
kiábrándulva valami újra, érdekesre és izgal-
masra váró és vágyó nézőket vinnék magukkal, 
azokat, akik közül sokan persze védeni is, vagy 

legalábbis értelmezni igyekeznek a színjáték 
(performance) teoretikus és konszenzuális 
alapfogalmait. A minimum az y generációba 
tartozó, úgynevezett digitális bennszülött fia-
talok számára az ilyen együttesek a digitális és 
virtuális eszközök és nyelv alkalmazásával te-
remtenek otthonos közeget, s közelítik őket a 
teátrális hagyományokhoz (a közösségi befoga-
dás, a mimetikus valóságábrázolás, vagy éppen 

az illúzió művészi-esztétikai nyelveihez). Míg a 
korábban születettek számára az új technológi-
ák egyrészt a jelen valóságával való perszonális 
viszonyukra hathatnak, másrészt a részvételi 
színház eszközeivel vonják be őket a korszerű 
közösségi cselekvéseket is modellező játékba.

A Cabaret Rhizome2 legutóbbi három pro-
dukciója, digitális performansza különféle mó-
dokon lépte át a színjáték és a teatralitás ha-
gyományos határait.

A 2016-ban, többéves előmunkálatok után 
bemutatott Otsuse anatoomia (A döntés ana-
tómiája) című produkció egy virtuális stúdió-

ban (green box színpadon) játszatja el a színé-
szekkel azokat a jeleneteket, melyeket a 4-6 fős 
csoportokra osztott közönség egy elektronikus 
program segítségével választ ki a lehetőségek 
közül3. így a cselekmény előrehaladásáról és 
végkimeneteléről a közönség a modern de-
mokrácia szabályai szerint dönt – ennek a fo-
lyamatnak minden igazságtalanságával, eset-
legességével és lehetőségével is szembesülve. 

ugyanakkor persze fölmerül (a született vagy 
tapasztalt szkeptikusokban) annak a kérdé-
se is, vajon valóban a közönség döntött-e, 
nem történhetett-e meg a program és/vagy az 
egyéni, kisebb csoportos döntések befolyáso-
lása, manipulálása. A társulat mindenesetre 
kitart amellett, hogy kidolgozták a cselekmény 
minden lehetséges variációját, s kizárólag az 
adott alkalommal a helyszínen jelen lévők vá-
lasztásán múlik a dramatizált cselekmény ki-
menetele. A kérdéses cselekmény egy észt fia-
talember életútja kisgyermekkorától (ami még 
a szovjet-észtországi időkre esett) az előadás 
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Mit tudnak az észtek? 
Két momentum a DRAAMA észt színházi fesztiválok tapasztalataiból

Immár 15 év óta van szerencsém részt venni az észtországi kulturális fővárosnak számító Tartuban az előbb kétévente, 
majd minden ősszel megrendezésre kerülő színházi seregszemlén. Ez idő alatt nemcsak arra volt lehetőségem, hogy a kis észt 
nemzeti színházkultúra előző évadbeli teljesítményével megismerkedjem – lévén az ország népessége, színházainak száma 
körülbelül nyolcszor kisebb a miénknél, az egyhetes fesztiválokon rendszerint minden lényeges előadás, együttes, újdonság és 
trend detektálható –, hanem fölfigyelhettem néhány olyan jelenségre és fordulatra is, amelyek furcsa módon a kiterjedtebb és 
változatosabbnak ítélt színházi közegekben könnyebben észrevétlenek maradhatnak.

1  A nevet nyilvánvalóan a két filozófus, Deleuze és Guattari 
kötete és gondolatmenete inspirálta: Deleuze, Gilles – Guat-
tari, Félix, Capitalisme et schizophrénie. 
1 L’anti-Œdipe, 2 Mille Plateaux. Paris: Les Editions de 
Minuit, 1972, 1980. Deleuze, Gilles – Guattari, Félix, Capi-
talism and Schizophrenia. 1 Anti-Oedipus, 2 A Thousand 
Plateaus. Minneapolis: University of Minnesota Press, 1984, 
1987. Magyarul ismertetése megjelent: Deleuze, Gilles – 
Guattari, Félix, Rizóma. Ford. Gyimesi Tímea. Ex Symposion. 
15–16. (1996) 1–17.
2  Cabaret Rhizome – http://www.cabaretrhizome.ee/
3  Otsuse anatoomia – http://www.cabaretrhizome.ee/
otsuse-anatoomia/

  A Cabaret Rhizome tallinni játszóhelye, Erinevate Tubade Klubi (Különböző Szobák Klub)
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jelenkoráig, tanulmányait követő önálló felnőtt 
életének kezdetéig. A családi háttértől (a szülők 
lakhelyétől, műveltségi és anyagi helyzetétől a 
családi viszonyokig – alkoholizmus, válás lehe-
tőségéig), a gyermek iskolaválasztásától a kü-
lönböző hobbijainak, tehetségének megerősíté-
séig, majd a párválasztáson át a foglalkozás- és 
munkahelyválasztásig sok döntési helyzet áll 
a nézők előtt. Különböző technikákkal és vá-
lasztási mechanizmusok által hozhatjuk meg a 
döntéseket – van olyan, ahol egyszerű többségi 
szavazással, más esetben konszenzus követel-
ményével, esetleg kreatív játékfeladat, rejtvény 
leggyorsabb megoldásával, egyes helyzetekben 
csak néhány, az elvégzett feladat vagy válasz-
tás után random kijelölt asztal, máskor minden 
résztvevő határozatának figyelembevételével 
születik a döntés, s kerül színre a következő 
jelenet ennek a közösségi döntésnek megfele-
lően. Magam ugyan csak egyszer láttam A dön-
tés anatómiáját, illetve vettem részt benne, de 
kollégáim tapasztalatait és élményeit is megtu-
dakolva kiderült, valóban sokféle cselekmény-
menetre és záró jelenetre volt példa a projekt 
során.

ilyen szavazós-választós-közönségbevonós 
 produkciót itthon is láthattunk, a tünet együt-
tes 2012-es Voks – Interaktív táncelőadás 
cím mel a trafóban játszott a közönséggel (is). 
s  az idén az eV100 sorozatban (a részleteket 
lásd alább) az észtországi Orosz színház (Vene 

teater) előadása is elektronikus szavazási tech-
nológiával operált, modernizálva a korábban a 
szünetben papírcédulákat urnába dobó közön-
ségrészvételt, melynek során egy-egy detektív-
történet fordulatait befolyásolhatták a nézők. 
legújabban például a centrál színház Hajme-
resztő előadásán, ami az idén nyáron Kősze-
gen, korábban a turay ida színházban (2012), 
Kaposváron (2009), itthon legelőször pedig 
a radnóti színházban (1992) is színre került 
már. állásfoglalásra készteti a nézőket doku-
mentum-színházi eszközökkel tárgyalótermet 
idézve a színre a Katona józsef színház (Kam-
ra) Terror című előadása. A színházi közönség 
aktivizálása, döntéshelyzetbe hozása (amit 
tör  téneti hivatkozással szokás a „régi görögök” 
agónjain folyt cserépszavazáshoz kötni) a né-
hány száz éves polgári színjátszás és színház-
ba járás hagyományait bontja meg, az alkalmi 
nézőtéri közösségből amolyan demokratikus 
részvételi közösséget formál, s ezzel a színház 
társadalombefolyásoló szerepét kívánja nem-
csak hangsúlyozni, de erősíteni is (különösen 
gyakori ez a cél a tie – theatre in education, 
színházi nevelési produkciókban). 

ez azonban nyilvánvalóan eltérő eredménye-
ket hoz a különböző szerkezetű és aktivitású 
társadalmakban – s ez érzékelhető az észt–
magyar relációban is. A mai észt társadalom 
függetlensége (és a demokratikus működési 
modell) visszaállítása (1991) utáni gyors tech-
nológiai fejlődés eredményeképp európa (az 
unió) legszélesebben, legátfogóbban digitali-
zált országában él, míg hazánkban a tradicio-

nálisan hierarchikus társadalom továbbra is 
nagyrészt a feudalizmusra emlékeztető, egyre 
nagyobb társadalmi szakadékokat generáló 
szerkezetben és technológiai szempontból 
meglehetősen lemaradva működik. s ez egy élő 
közösségi produkció (digiszínház) keretén belül 
is érezhető: az észt közönség (nem egyszerűen 
„nézők”) lazábban, félelem és gyanakvás nélkül 
kapcsolódik be a játékba, különösen termé-
szetesen a fiatalok; organikusabban kezelik a 
technikai eszközöket, miközben a színháztól a 
legtöbben továbbra is a színész személyes ha-
tását várják és várják el.

A cabaret rhizome második említendő elő-
adása kevésbé volt társadalmi irányultságú és 
közönségbevonó, inkább a klasszikus és filo-
zófiai értékek és a legmodernebb filmes és ani-
mációs technika összekapcsolására építették a 
játékot. A Kuningas Oidipus (Oidipusz király) 
című előadásban a digitális green box és dísz-
letanimációs eszköztár mellett megjelentek az 
antikizáló jelmezek, a két kort összejátszató 
maszkok és a testbeszédre épülő játék.4 A teat-
ralitást elnyomta a filmszerűség, emiatt ezt a 
produkciót nem is lehet teljes bizonyossággal 
színházi előadásnak nevezni, mint inkább kö-
zönség előtt zajló televíziós vagy filmforgatás-
nak. A közönség a társulat saját játszóhelyén 
(melynek termei tallinnban és tartuban egya-
ránt megtalálhatók) a nagytermek monitorain 
persze többletinformációkat is kapott a mitoló-
giai történet kapcsán, de a jelenlévők többnyire 
mégis a színpadon zajló játékot szerették volna 
figyelni a kamerák és képernyők közbeiktatása 

  Jelenet A döntés anatómiája című előadásból (Cabaret Rhizome), a szereplők és a funkcionális bútorok green boxban egészülnek ki a szoba részletes képével

4  Kuningas Oidipus – http://www.cabaretrhizome.ee/
kuningas-oidipus/ 



34

nélkül. ám ott csak a zöld háttér előtt mozgó és 
beszélő színészeket látták, ami csekély illúzióját 
adta Oidipusz király ismert, s alapvetően epi-
kus történetének. A cabaret rhizome gondo-
lati alapjait ismerve észszerű volt e produkció 
műsorra vétele. Művészi-színházi értelemben 
azonban ez alkalommal az Oidipusz király nem 
szolgált revelatív élménnyel, hisz élő kamerás 
színpadi vetítést már sokszor láthattunk.

A harmadik, 2017-ben bemutatott s azóta is 
műsoron lévő produkció a Puugi protsess (Kul-
lancs művelet)5 címet viseli. szellemi folytatása 
A döntés anatómiájának, de fiktív, mesei kö-
zegbe helyezve, s ezzel könnyebbé téve, kisebb 
felelősséggel terhelve a közönség számára a vá-
lasztásokat, döntéseket. ugyanakkor természe-
tesen, az állatmesék klasszikus szabályainak 
megfelelően, a történet és szereplői nagyon is 
aktuálisak és emberiek. A sztori az erdőben ját-
szódik, ahol egy hirtelen és megmagyarázhatat-
lanul megjelent, megmászhatatlan fal két részre 
osztja a kullancsok (és az egyes kullancsokat 
digitálisan vezérlő nézők) addig egységes biro-
dalmát (nézőterét). A két ország(rész) között 
jelentős működési különbségek alakulnak ki, az 
Arany fal két oldalán eltérő szabályok és szoká-
sok érvényesek. Az egységpárti kullancsok célja 
a fal ledöntése, megsemmisítése, vagy legalább-
is az átjárás biztosítása… s ezt csak közös erő-
vel, mindkét ország(rész) közös erőfeszítésével 
érhetik el. A szeparált területeken azonban, 
mint említettük, különböző törvények uralkod-
nak. Hogyan lehet a közönség minden tagjának 
együttműködésével helyreállítani a kullancsok 
egységes birodalmát? ez itt a kérdés. A társulat 
tagjai (az élő kullancskarakterek), akik ismerik 
a birodalom országrészeinek működését, taná-
csokkal segítik a nézőket a jó és gyors döntés-
ben. s ha a technikai eszközök is hiba nélkül 
működnek, a küldetés (esetleg) sikerrel járhat, a 
feladatokat az elektronikus asztalon mozgatott 
mágneskorongokkal, s a monitorokat figyelve 
oldják meg a nézők, s a következmények meg-
jelennek a green boxban mozgó színészek jele-
neteiben. csúcsra jár a technika, csúcsra jár a 
közösségi együttműködésre inspiráló (kénysze-
rítő?) dramaturgia. Vajon ez még színház? Vagy 
digitális szerepjáték, stratégiai társasjáték? le-
het, hogy az élő jelenlét performatív alapköve-
telményének súlypontja a színpad helyett már 
a nézőtérre helyeződött? A digiképernyőkön 
megjelenő jelmezes ember-kullancsok ebben a 
közegben kevésbé tűnnek valóságosnak a sa-
ját szerepüket izgatottan betölteni, eljátszani 
igyekvő nézőknél, még ha testi valójukban ők is 
itt vannak velünk egy térben-időben.

Valószínűleg átléptük már az utóbbi évszá-
zadokban megismert és elméletileg is definiált 

színjáték, performance határait, bár egyes ele-
mei még fölfedezhetők ezekben a digitalizált, a 
legkorszerűbb technikával megerősített közös-
ségi játékokban, demokráciatréningben, rész-
vételi színházi produkcióban. ez az egyik irány. 
s népszerű a digitális bennszülött generációk-
ban, akik kevésbé kíváncsiak a színházcsinálók 
sokszor kiüresedett teátrális vízióira, és nem 
vevők a színpad kínálta illúzióra.

erre az új, a performativitást a digitális és 
virtuális technikával ötvöző irányra természete-
sen másutt, nálunk is vannak példák: az élőkép 
színház/living picture, a recirquel, vagy a vi-
lághírűvé vált nemzetközi produkciós vállalko-
zás, a freelusion.

EV100 – 100 éves az észt 
Köztársaság
A 2018. évi drAAMA fesztivál legfontosabb 
és legnagyobb szabású programja a függet-
len észt Köztársaság születésének 100. év-
fordulója alkalmából körülbelül 5 esztendővel 
ezelőtt meghirdetett és megkezdett országos 
színházi projekt volt, melynek eredménye 13, 
az elmúlt század észt történelmét fölidéző-föl-
dolgozó színházi előadás, a legváltozatosabb 
stíluseszközökkel és dramaturgiai megoldá-
sokkal. „Az évszázad története” címmel az észt 
előadóművészeti szövetség által meghirdetett 
és szervezett programsorozat bemutatóira 

2017 ősze és 2018 nyara között került sor, s a 
2018. szeptemberi fesztiválon egy „maraton” 
keretében mind a tizenhárom előadás látható 
volt. irigylésre méltó az a teljes színházi szak-
területet átható közös szándék, és különösen 
a megvalósításban tapasztalható összefogás, 
ami ezt a centenáriumi vállalkozást jellemezte. 
Az alapötlet szerint a 10 évtizedes történetet 

10 produkció jelenítette volna meg, mindegyi-
ket 2-2, egymástól jellegében, arculatában ka-
rakteresen eltérő, különböző működésmódú 
színház, illetve együttes közös munkájaként. 
A dekádokat és az együttműködő partnerszín-
házakat sorsolás útján rendelték egymáshoz, 
úgy, ahogyan például a nagy futballbajnoksá-
gok esetében. Az egyik „kalapban” voltak az 
1910-es évektől számolt dekádok, a másikban 
a társulattal rendelkező intézmények, hivatásos 
színházak, városi színházak, a harmadikban pe-
dig a projektben részt venni kívánó független 
színházak, táncszínházak, projektegyüttesek. 
így első körben 10 előadás létrehozására indí-
tották az állami finanszírozású centenáriumi 
színházi projektet. időközben azonban kide-
rült, hogy a második „kalapból” kifelejtették a 
tallinnban működő Orosz színházat (melynek 
kulturális státusza az elmúlt évtizedben bevet-
té vált észtországban, függetlenül a történelmi 
és jelenkori észt–orosz politikai viszonyoktól, 
hiszen az ország orosz anyanyelvű kisebbsé-
gének helyzete is stabilizálódott a függetlenség 
visszaállítását követő időszak meglehetősen 
nagy feszültségeket hozott állampolgársági vi-
tái után). A Vene teater jelentkezett a projekt-
ben való részvételre, s nekik a jövő jutott, azaz 
a kérdés, milyen lesz észtország 100 év múlva… 
tehát végeredményben 24 színház hozott létre 
a 100 éves észt Köztársaság nemzeti emléke-

zetét reprezentáló produkciókat, s azért nem 
tizenkettőt, mert az egyik kisorsolt partnerség 
nem bizonyult működőképesnek, s az adott év-
tizedre vonatkozóan külön-külön hozták létre 
az előadásukat az együttesek.

 1910 és 1920 közé kalauzol a NO99 szín-
ház és külső partnereinek előadása NO34 revo-
lutsioon (NO34 Forradalom) címmel.
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  Játékasztal a Cabaret Rhizome produkcióihoz az Erinevate Tubade Klubi tartui termében

5  Puugi protsess – http://www.cabaretrhizome.ee/
puugi-protsess/
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 Az 1920 és 1930 közötti időszakról készí-
tett egyik produkció a független táncszínpad 
munkája: Rännakud. Tõotatud maa (Utazások. 
Az ígéret földje). A másikat a Vanemuine szín-
ház hozta létre az észt nyelvet a középpontjába 
állítva Rännakud. Maarjamaa laulud (Utazá-
sok. Terra Mariana dalai) címmel.

 1930–1940 évtizedébe visz a VAt színház 
és a labirintus színházi egyesület produkciója 
Sirgu Eesti (Sirk Észtországa) címmel.

 1940 és 1950 között játszódik a Von Krahl 
színház és a tartui új színház előadása: BB il-
mub öösel (BB az éjszakában).

 Az 1950-es évek észtországáról szól a pär-
nui endla színház és a Kuressaari Városi szín-
ház közös produkciója, a Kaarnakivi perenaine 
(Hollóköve gazdasszonya).

 Az 1960–1970-es évtized hangulatát idézi 
meg az estonia észt Nemzeti Opera és Kanuti 
gildi sAAl produkciója: Ehmatusest sündinud 
rahvas (A sokkból született nép).

 Az 1970 és 1980 közti időbe kalauzol az 
ugala színház és a r.A.A.A.M. színház előadása 
Hipide revolutsioon (Hippiforradalom) címmel.

 Az 1980–1990 közti évtizedről készített 
előadást a NuKu Báb- és ifjúsági színház a 
Vaba lava (szabad színpad) független befoga-
dó-színházzal Ennen meid oli veeuputus (Előt-
tünk az özönvíz) címmel.

 Az 1990 és 2000 közti dekádról a rakverei 

színház és a fine 5 táncszínház Puudutada kuut 
(Elérni a Holdat) címmel készített előadást.

 A 2000-től 2010-ig tartó időszakról Mil-
joni vaade (Egymilliós kilátás) címmel jött létre 
a tallinni Városi színház és a Vana Baskin (öreg 
Baskin) magánszínház előadása.

 A 2010-es évtized hazafias musicalproduk-
cióját az észt drámai színház és a Nargen fesz-
tivál állította színre Andrus Kivirähk librettója 
alapján, Isamaa pääsukesed (A haza fecskéi) 
címmel.

 és a jövőbe vezet (mutat?) az Orosz szín-
ház és az Audiokinetica produkciós társaság 
iskolás diákok részvételével bemutatott tuleb? 
Ei tule? (Lesz, vagy nem lesz? Észtország 100 
év múlva) című előadása.

A fesztiválon részt vevő észt és külföldi szak-
emberek szinte egybehangzó véleménye alap-
ján a legjobban sikerült előadások között volt 
a BB az éjszakában (Bertolt Brecht finn – és 
részben fiktív észt – kapcsolatainak izgalmasan 
szervezett site specific, a közönséget is bevonó 
és utaztató, a rádiójátékot, a filmes eszköztá-
rat is alkalmazó) előadása. továbbá a zenés 
színjátékok, mint az estonia Opera és partnere 
produkciója (A sokkból született nép), valamint 
a kortárs musical, A haza fecskéi, továbbá az 
otthon mostanában kevesebb nézőt vonzó, de 
nemzetközileg továbbra is elismert NO99 elő-
adása, a NO34 Forradalom című. ugyanakkor a 

teljes sorozat a maga változatosságában, hibá-
ival, nehézkességeivel, jó választásaival és sike-
reivel együtt izgalmasan és érdekesen szolgált 
egyidejűleg a kortárs észt színházi paletta és a 
mai észt kulturális emlékezet tükreként.

Milyenek az észtek a kortárs színházcsinálók 
szemében? s milyen a kortárs észt színház a 
közönsége szemében? Hát ilyen. Amint az idei 
fesztivál centenáriumi előadásai és a program-
ban szereplő többi produkció mutatta: hazafias 
és önostorozó, a történelemben időnként elté-
vedő, de fiatalos lendülettel új utakat kereső, a 
hagyományokhoz néha túlságosan ragaszkodó 
és unalmas, máskor szinte korlátlanul innovatív, 
el-elveszítve kapcsolatát a közönség lassabban 
reagáló köreivel… s főleg őszinte – önmagához, 
hazai és nemzetközi közönségéhez is, hibáit 
bevallja, nem önelégült, s emiatt (is) változásra, 
megújulásra, tanulásra képes. előttük a követ-
kező évtized, évszázad… Az észt közönség (nép) 
számára továbbra is fontos a színház mint a mű-
vészi önismeret megjelenítője, kifejezője. fonto-
sak a színházcsinálók, a színészek, a drámaírók, 
a rendezők mint nemzeti ikonok. Nem vesztette 
el hagyományos érdekességét a színház, még ha 
erőteljesen technicizálódik is. jó színházba járni 
észtországban, jó látni, hogy az észt közönség, 
s emiatt az észt kultúrpolitikusok is szeretik és 
elismerik ezt a művészi ágat.
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